



关注



张萍悉心照顾丈夫

柔肩亦撑家 「萍」凡却不凡

记者 雷荣 通讯员 李玉梅 王雄英

丈夫左半边大脑被切除瘫痪在床、公公骨折残疾无法干重活、婆婆肝硬化经常住院、儿子过敏性紫癜、女儿肚胀如鼓……

当这一切同时降临在一个女子身上，她有过彷徨、流过泪水。

面对一家人、五个“娃”，她用柔弱肩膀，硬撑起一家人生活的希望。

张萍，网名“坚强的娜娜”，一名普通平凡的农村妇女，一段抗争命运的不屈人生。

爱情并不美好

张萍是甘肃人，崔振银是志丹县人，原本没有交集的两个人，因为一次机缘巧合而相识。

此后，崔振银追求张萍，他嘴很甜、很会说，把张萍逗得像吃了蜜一样，开开心心的。

崔振银家日子并不好，但张萍期待自己能够嫁给爱情，过上甜蜜的小日子。

2009年，张萍与崔振银结婚，而现实并没有按照她的剧本上演。婚后的几年，丈夫开始酗酒，三天两头的醉。

更让她伤心的是，丈夫在外喝酒后，一回家便毫无理由地打她，越打越狠。

第二天酒醒后，丈夫又恢复正常，开始一次次的下跪道歉、发誓改正。然后，继续喝酒、继续打她。

不久，孩子出生了，带给了张萍无尽的欢乐。原本想象，有了孩子，当了父亲后，丈夫会善待她。

然而，酒虫上脑的他，依旧一次次打她，甚至连孩子都打。

“听见丈夫喝酒回来，孩子一下子吓得躲在床尾，全身发抖。”张萍回忆道。

身上青一块紫一块，张萍想过离婚，也悄悄地起过离婚。但是想到离婚后，两个孩子只能判给自己一个，她又纠结万分。

手心手背都是肉，把谁留下呢？

“万一我离开了，他打起娃娃咋办呀？没有我这个依靠，谁保护娃娃了？”张萍说，只要我在孩子身边，他要打，那就打我，最起码自己可以保护娃娃。

酒依旧在喝，日子依旧在过，恐惧中一挨就是10年。

一夜之间全变了

2019年8月的一天，丈夫一如往常，半夜喝酒回家，倒头就睡。

第二天，张萍早起，做早饭、收拾家务。家里打理好后，催叫酣睡的崔振银起床。

一遍叫不醒、再叫不应答。张萍急忙掀开被子，一股恶臭袭来，大便小便流满一被窝。一看情况不对，一个人在家的张萍害怕了，急忙叫了救护车。

医生来了一看，丈夫的瞳孔已经放大，告诉张萍救活的可能性微乎其微。

“只要没死，那就一定要救他。”在张萍的坚持下，丈夫被转送到延安大学附属医院。

医生告诉张萍，脑梗死，需要切除左半边大脑。手术成功与否，没有人敢保证；即使救活，也会像个植物人一样瘫痪在床，需要人长期伺候。

张萍懵了！

医生让她想好后，再考虑签字。缓过劲来的张萍毫不犹豫地签了字，并央求大夫，一定要救活丈夫，“我不放弃、你们也不要给我放弃。”

熟悉她家情况的人都知道，丈夫对张萍并不好，以为张萍会放弃签字，任由丈夫死活。

连她的婆婆也没有想到，“那可不是一句容易话了，救了儿子，儿媳就要苦一辈子了。”

“不管咋样，他是娃娃的爸爸。我再苦再累也不能让娃娃没有爸爸，即使他躺在床上，我们还是一个完整的家。”张萍哽咽着说。

“人老三辈病倒一炕”

丈夫被推进手术室，张萍坐在楼道，哭一会儿、笑一会儿，哭自己的命苦、笑人生世事无常。

丈夫命大，手术很成功，医生把他从死神手里抢了回来。走出手术室，推进高压舱，丈夫头痛欲裂，无法安静配合治疗。

舍不得丈夫的姐妹跟着受罪。无奈，张萍一人走进高压舱，忍受着正常人难以忍受的痛苦，鼻子流血、呼吸困难。熬了十多天时间，走出高压舱的那一刻，张萍一下子晕倒在地……

回到家里后，张萍一颗紧绷的心终于稍微松了下来。

麻绳专挑细处断。时间不久，张萍的婆婆被检查出肝硬化，张萍一边照顾卧床的丈夫，一边带着婆婆四处求医。

“最难的是没有人。”照顾丈夫，就无法带婆婆外出看病；带婆婆看病，又无人留家照顾丈夫。有一年，婆婆住了5次院……

公公早年从楼下摔下来，肋骨骨折，从此无法干重活；丈夫的姐姐和妹妹有了自己的生活，条件都不太好；娘家远在甘肃，父母年龄大了，哥哥又是双目失明……

要人没人、要钱没钱。那种无力感，让张萍深感无力。

生活远比你想象的更难。在张萍两头来回奔波时，2019年11月，6岁的儿子也患上了过敏性紫癜。

不争气的是，10岁的女儿突然腹胀如球，痛得哭天喊地。张萍顾不上其他，带着娃娃辗转求医。

“我进了这个家，我没有做亏人事，咋能这样对我了？”看着眼前床上躺下的三辈人，张萍彻底崩溃了，“看我身上哪些东西值钱了，快卖了救她们吧，我都愿意，实在是受不了了。”

眼泪止不住地流，而生活还得继续向前走。

在黑暗中盼望光明

丈夫卧床不起、婆婆腰上挂着尿袋、公公骨折残疾，两个孩子嗷嗷待哺。就像生命被扼住了咽喉，扼得张萍喘不过气来。

丈夫吃喝拉撒全靠张萍。一米五八的张萍，一只手臂撑着墙，一只手托着一米八三的丈夫，像父母给幼儿一样把屎把尿。

大便不了，张萍爬在丈夫身下，帮助丈夫方便。而失去身体控制的丈夫，有时直接拉在她的头上。

咀嚼功能不齐，丈夫只能喝奶粉和米茶。不懂事的他还特别挑剔：米茶里面不能有一点黑色，必须全部挑出来才行。

“一天吃好几顿，每天半夜两点还得吃一次，不然饿得睡不着。”有时候带婆婆到延安看病，回来迟了，丈夫饿得哇哇直叫。

买奶粉，张萍每次都是网上买，一买就是几大箱子。看病几年下来，家里面啥都没有了，亲戚、家人、朋友，能借钱的都借遍了。

“家里连5毛钱都没有，娃娃看见邻居小孩吃零食，也想吃了。我没有办法，就用家里仅有的一点白糖，给娃娃和的喝点白糖水。”张萍泪眼婆娑，娃娃说，这白糖水比他们的零食还好吃。

哪一个母亲不心疼自己孩子。那一刻，张萍心如刀绞，再也忍不住，抱着孩子失声痛哭。

为了孩子，一切都值了

自从嫁过来后，张萍就一直租房住。跟着丈夫、带着孩子，今年住东家、明年住西家。

丈夫生病前，这样的生活张萍也能接受。她相信，只要两人奋斗，房子总会有的。而生病后，租房也成为她最害怕的事。有一次，学校已经开学了，一家人还没有找到房子，只能借住在亲戚家。

那段时间，张萍每天出去打问房子，好不容易看好一个。房东一听说丈夫的情况，坚决不租了。

“为了租到房子，我就差下跪了。”张萍哽咽着，“怕得说也不敢说，就怕别人嫌弃我们走了。”

为了养活一家人，张萍白天干起了网络直播，讨点好心人的打赏；有时也挂上小黄车，帮商家带点货。晚上趁着丈夫睡觉的间隙，外出到酒店、KTV，干起了酒水推销。无论刮风下雨，有时候遇到客人多，她一干就是大半夜，为了省车费，一个人步行回家。每次出门，只要遇到能卖钱的，不顾脏臭，垃圾堆里捡废纸、拾旧瓶，然后拉到废品站卖点钱。

那段时间，张萍每天休息不到4个小时，持续高强度、高压力的，她再也坚持不住，直接晕倒在地。

靠着政府低保，张萍坚强度日，一家人看病吃药花销实在太太大，家里揭不开锅了。张萍不敢歇，也不能歇，想着自己再坚持坚持，白天再打一份工。但是婆婆肝硬化晚期，无法替她照顾丈夫。她还要随时给婆婆换药、去医院复查。

张萍只能在家，她哪也去不了。

简陋的出租房内，一些家具、被褥都是好心人捐助的，她穿的衣服也都是别人送的，一些好心人也隔三差五送来了米、带来了面。在她最困难时候，这些爱心给予她最温暖的力量。

房子虽旧，但张萍把家里收拾得干干净净，把自己收拾得精精神神。她说，要尽量把最好一面给孩子、给别人。

“比我女子还亲我，到我们家快15年了，全靠她了。”婆婆不停地抹眼泪，“没有她，这个家早就完了。”

张萍事迹感动了当地群众、感动了全网观众。2021年，张萍被评为延安市“道德模范”。

孩子很懂事，看见妈妈辛辛苦苦，一到假期，两个孩子主动承担起照顾爸爸的任务，端屎端尿、送吃送喝。

女儿怕自己半夜睡着醒不来，就硬挨着，直到半夜两点多，给爸爸喝了奶粉才睡。

无尽的苦难里，孩子带给张萍难得的欣慰。

有一次，7岁的儿子回到家，打开书包，拿出一堆压得扁扁的饮料瓶子。

“妈妈，这个可以卖钱。”张萍既伤心又高兴。

不顾同学们异样的眼光，姐弟俩每天放学都带着一书包的饮料瓶子。遇到学校开运动会，两人满场飞跑捡瓶子，装着满满的一袋子，兴高采烈地背着回家。

“让我继续坚持下去的动力就是娃娃，有时候娃娃的一句话，让我觉得一切都值了。”看着娃娃一天天长大，张萍脸上绽露出难得的笑容。

人的一生，总会遇到波折坎坷，怎样面对人生的苦难？

法国著名文学家巴尔扎克曾说，“苦难是人生的老师”。

张萍的故事，让我们明白了生命的脆弱，也理解了生命的坚强。

人生就是这样，不要幻想生活总是那么圆满，生活的四季不可能只有春天。我们能做的就是，无畏坎坷波折，继续微笑向前。



爱人张振银



张萍 | 录短视频 | 向医院讨药水



张萍给婆婆剪指甲



张萍为水果凉茶